

Отзыв на автореферат
диссертации Свиридова Алексея Николаевича
«Погребальный обряд населения округа Херсонеса в римское время (по
материалам могильника Фронтное 3)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.3. - Археология

Диссертационная работа посвящена исследованию погребальных сооружений и погребального обряда могильника Фронтное 3, а также сравнению выявленных закономерностей с синхронными погребальными памятниками ближайшей округи Херсонеса, расположенными по течению рек Черная и Бельбек. Хронологические рамки исследования охватывают последние десятилетия I – начало V в. н.э.

Диссертация состоит из Введения, трех глав, Заключения, списка литературы и архивных материалов и приложений, включая иллюстрации. Общий объем текста – 353 страниц. Иллюстративный материал насчитывает 217 иллюстраций, включающий карты, общие планы могильников, планы погребальных сооружений и категорий погребального инвентаря, статистические диаграммы и др.

Введение посвящено раскрытию актуальности и новизны темы, формулированию целей и задач работы, характеристике территориальных и хронологических рамок исследования, а также методологическим основам, источниковой базе и структуры диссертации.

Первая глава посвящена истории изучения погребальных памятников римского времени с территории Юго-Западного и Предгорного Крыма. В ней выявлены основные этапы в изучении погребальных комплексов - первый период – 40-е гг. XIX – 40-е гг. XX в.; второй период – 50–90-е гг. XX в.; третий период – с начала XXI в. по настоящее время, внутри которых выделены более дробные периоды; при этом для каждого из них определены основные

концепции, наиболее обсуждаемые в это время. В целом с подобной периодизацией можно согласиться.

Основной является *вторая глава*, которая посвящена всестороннему анализу погребального обряда могильника Фронтное 3. Всего в некрополе исследовано 332 погребальных сооружения. Преобладают подбойные могилы (306 комплексов), вторую по численности группу составляют грунтовые склепы (12), грунтовые ямы представлены 10 сооружениями: в 7 из них совершены погребения людей, в 3 – захоронения животных. В одном случае зафиксировано погребение в амфоре.

Выводы, полученные на основании исследования некрополя Фронтное 3, в *третьей главе* были сопоставлены с данными из синхронных памятников, расположенными в ближайшей округе Херсонеса, в основном в бассейне течения рек Черная и Бельбек. Эти некрополи, расположенные в непосредственной близости от Гераклейского полуострова, исследовались в разное время на разном методическом уровне. К наиболее известным относятся могильники Севастопольский (Совхоз 10), Инкерманский, Чернореченский, Бельбек I и Бельбек IV. Материалы из этих могильников опубликованы в разной степени.

В *Заключении* автор диссертации подводит итоги исследования, делает выводы об общих и индивидуальных чертах некрополей населения Юго-Западного Крыма первых веков н.э. и о влиянии Херсонеса на их погребальные традиции.

Важно отметить, что материалы исследования некрополя Фронтное 3 полностью изданы на высоком уровне, что дает возможность проверки всех выводов автора диссертационного исследования. Помимо монографического трехтомного исследования, автором диссертации опубликовано самостоятельно и в соавторстве семь статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, коллективная монография, посвященная каменным изваяниям из некрополя Киль Дере, а также 29 публикаций в других изданиях. Будучи

знакомым с этими публикациями, отмечу их высокий научный уровень и хорошее качество иллюстраций.

Судя по автореферату, диссертация А.Н. Свиридова полностью соответствует требованиям ВАК РФ. Автор диссертации достоин присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. - Археология.

Старший научный сотрудник
Государственного исторического музея,
кандидат исторических наук,
Доцент РГГУ

Д.В. Журавлев

Москва, 09.03.2025

Государственный исторический музей
109012, Москва, Красная пл. 1
denzhuravlev@mail.ru <https://shm.ru/>
тел. +7 (495) 692-37-31

